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Transformer les villes pour se préparer au changement climatique :
Un nouveau catalogue présente des solutions innovantes des villes nordiques et baltes.
13 juin 2023 (Copenhague, Danemark). Alors que les villes du monde entier luttent avec le besoin urgent de faire face au changement climatique et de créer des environnements urbains durables, un catalogue a été publié, présentant 12 exemples remarquables de transformations urbaines réalisées par des villes nordiques et baltes. 
EIT Urban Mobility, une initiative de l'Institut européen d'innovation et de technologie (EIT), un organisme de l'UE, a créé ce catalogue inspirant de solutions innovantes pour offrir aux villes européennes des informations précieuses et de l'inspiration sur la façon de révolutionner l'utilisation de l'espace public tout en réduisant les émissions, en améliorant la qualité de l'air et en impliquant les citoyens.
Intitulée "Adaptation urbaine au changement climatique dans les pays nordiques" (UCAN), cette publication capture les efforts pionniers et les solutions de pointe des villes de la région nordique et balte pour transformer les espaces publics urbains en des lieux plus verts, plus durables et plus agréables à vivre. Destinées aux responsables municipaux et aux urbanistes, les études de cas présentées dans le catalogue, qui incluent Copenhague, la région de Stockholm, Helsinki, Aarhus, Helsingborg, Riga, Vilnius et Tartu, présentent différentes mesures que les villes peuvent prendre pour renforcer leur résilience face au changement climatique, de la plantation d'arbres des rues à la construction de réservoirs d'eau et à l'amélioration de la gestion des eaux pluviales, tout en améliorant la qualité de vie de leurs habitants.
Depuis la rénovation visionnaire de Copenhague d'une place et d'une rue importantes dans le quartier d'Østerbro, qui combine ingénieusement la gestion des eaux pluviales, la piétonnisation et les infrastructures vertes, aux solutions de Nacka qui abordent de manière efficace et durable les défis de l'urbanisation rapide tout en améliorant les espaces publics, ce catalogue illustre la puissance de la réflexion à long terme et des approches holistiques.
De plus, le catalogue met en évidence le potentiel transformateur d'interventions en apparence mineures. Les cas d'Helsinki, Riga et Vilnius démontrent l'impact remarquable de la reconversion des places de parking en redonnant vie aux zones urbaines, en réduisant la circulation automobile et en favorisant la mobilité active. De telles interventions agiles ont prouvé qu'elles peuvent être les catalyseurs de transformations plus importantes, déclenchant une vague de changements positifs. Lisez les études de cas ici.
Le catalogue présente également 11 recommandations politiques sur la façon dont les gouvernements municipaux peuvent transformer l'espace public de manière à permettre l'adaptation au climat et la mobilité sans émission, tout en assurant la participation et le soutien des citoyens, en particulier des jeunes. En suivant ces recommandations, les villes peuvent progresser vers une mobilité urbaine durable et une adaptation au climat, tout en favorisant l'implication des citoyens et en bénéficiant des orientations fournies par les initiatives européennes.
Anders Bengtsson, responsable de l'Innovation Hub North chez EIT Urban Mobility, déclare : "Nous devons voir un sentiment d'urgence beaucoup plus fort de la part des politiciens et des urbanistes. Que ce soit d'un point de vue environnemental, de la santé publique ou de l'inclusion sociale, les villes européennes doivent changer et devenir beaucoup plus durables, notamment en renforçant leur résilience face à notre climat en évolution rapide. Les villes sont au cœur de ce que nous faisons chez EIT Urban Mobility, et les études de cas et les recommandations politiques de ce catalogue peuvent les guider dans cette transition cruciale."
Anna Maria Gran, conseillère principale, coordinatrice du groupe de travail nordique sur le climat et l'air (NKL) du Conseil nordique des ministres, déclare : "La vision du Conseil nordique des ministres est de faire de la région nordique la région la plus durable et la plus intégrée au monde d'ici 2030, ce qui inclut le soutien à des solutions de neutralité climatique et d'adaptation, ainsi que la création d'une plateforme de participation pour la société civile, en particulier les enfants et les jeunes. Le projet Adaptation urbaine au changement climatique dans les pays nordiques (UCAN) d'EIT Urban Mobility contribue de manière fructueuse à cet objectif, et nous espérons que ce catalogue pourra inspirer et aider d'autres villes dans les pays nordiques et en Europe dans leur transition vers le vert."
Reconnaissant l'importance vitale de l'engagement des citoyens, le catalogue met l'accent sur l'inclusion de perspectives diverses, en mettant particulièrement l'accent sur les jeunes. La nouvelle initiative d'engagement des jeunes d'EIT Urban Mobility "Transform your street!" réussit à intégrer des défis réels dans les salles de classe, inspirant ainsi une nouvelle génération d'innovateurs urbains. En impliquant les enfants et les jeunes adultes dans le processus de prise de décision, les villes peuvent créer des espaces publics plus inclusifs et durables répondant aux besoins de tous les membres de la société.
À PROPOS
Ce projet a été cofinancé par le groupe de travail nordique sur le climat et l'air (NKL) sous l'égide du Conseil nordique des ministres. La vision nordique est de devenir la région la plus durable et la plus intégrée au monde d'ici 2030. La coopération avec le Conseil nordique des ministres doit soutenir cet objectif. Ce projet soutient la vision de la transition verte et des solutions nordiques dans les domaines de la neutralité climatique et de l'adaptation au climat. 
Lisez le catalogue ici : https://pub.norden.org/nord2023-015/
À propos d’EIT Urban Mobility
L'EIT Urban Mobility, est une initiative de l'Institut européen d'innovation et de technologie (EIT), un organe de l'Union européenne, qui vise à accélérer les solutions et la transition vers un système de transport multimodal centré sur les usagers. En utilisant les villes comme laboratoires vivants, les partenaires de l'industrie, de la recherche et des universités d’EIT Urban Mobility démontrent comment les nouvelles technologies peuvent fonctionner pour résoudre de véritables problèmes dans les villes en transportant les personnes, les marchandises et les déchets de manière plus intelligente. Plus information sur : https://www.eiturbanmobility.eu/ 
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